

Отзыв на автореферат диссертации  
Корженевского Константина Брониславовича  
«Национально-территориальное размежевание между Сибирью и  
Казахстаном в 1917-1936 гг.», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная  
история (исторические науки)

Исследование вопросов национально-территориального размежевания между сибирскими регионами РСФСР и Казахстаном в 1917-1936 гг. представляется актуальной темой, ибо восполнение пробелов в научном знании, связанное с историей формирования территорий и границ двух государств в прошлом и являющихся соседями в настоящем, является частью глобальной исторической проблемы, направленной на изучение систем устойчивых взаимодействий и взаимосвязей между субъектами и объектами геополитики. Представленный в теме материал имеет важное значение для анализа не только изучаемого аспекта национально-территориального размежевания в названном регионе в первые десятилетия советской власти, но и последующих этапов реализации государственной политики обеих стран в отношении их развития как соседских территорий.

Исследователем сформулирована тема, в соответствии с которой представлены структура, предмет и объект, территориальные и хронологические рамки. Цель и задачи исследования коррелируют с основными положениями работы, предполагаемыми к защите, и выводами, изложенными в заключение. На наш взгляд, все отмеченные компоненты текста автореферата, исходя из общего замысла автора, согласованы. В автореферате отражена структура выполненной диссертации.

Автор в первой главе «Предпосылки формирования административных границ между Казахской автономией и сибирскими губерниями РСФСР» раскрыл такие аспекты темы, как теоретические установки лидеров большевиков на строительство советской государственности и их практическую реализацию, выразившуюся, в том числе, и в формировании границ, предшествующих процессу разграничения территории Сибири и Казахстана.

Во второй главе «Национально-территориальное размежевание Казахской автономии с сибирской территорией РСФСР в 1917-1924 гг.» анализируются процессы становления и укрепления сибирских и казахских пограничных территорий, исследуются основные проблемы, связанные с локальным разграничением.

В третьей главе «Развитие Сибирско-казахстанского пограничья в 1925-1936 гг.» анализируются основные изменения, произошедшие в территориальном районировании, рассмотрены, выявлены и уточнены демаркация и делимитация пограничной линии между сибирскими территориями РСФСР и Казахской советской республикой.

К.Б. Корженевским выявлен огромный фактический материал, раскрывающий исторические предпосылки формирования

87/2022  
от 03.05.2022

административных границ между Казахской автономией и сибирскими губерниями РСФСР, процессы их национально-территориального размежевания и историческое развитие сибирско-казахстанского пограничья.

Полученные результаты исследования обеспечены путем оптимального сочетания представленных количественных и качественных показателей, характеризующих процессы территориального размежевания между Сибирью и Казахстаном в 1917-1936 гг. Осуществлен большой объем исследовательской работы по выявлению и обработке эмпирического материала. К.Б. Корженевским извлечен значительный комплекс документов из фондов архивов различного уровня, в том числе Исторического архива Омской области (ИсА), Государственного архива Алтайского края (ГААК), Государственного архива Томской области (ГАТО), Государственного архива Новосибирской области (ГАНО), Северо-Казахстанского государственного архива (СКГА), Центра документации новейшей истории Восточно-Казахстанской области (ЦДНИ ВКО), Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Центрального государственного архива Республики Казахстан (ЦГА РК).

Полагаем, что представленная работа обладает необходимым уровнем новизны. Основанием для такого утверждения является, прежде всего, то, что автором осуществлено специальное комплексное исследование по административно-территориальному размежеванию Западносибирского региона РСФСР с пограничными территориями Северного и Восточного Казахстана в 1917-1936 гг.:

- исследована деятельность центральных органов государственной власти и их институтов по районированию и изменению административных границ;
- изучена взаимосвязь процессов экономического районирования и формирования границ сибирских губерний с Казахской автономией;
- выявлены основные причины и содержание территориальных претензий и конфликтов между двумя республиками, а также пути решения спорных вопросов;
- определены этапы изменения административных границ в хронологической последовательности.

Следовательно, К.Б. Корженевским разработана и реализована эффективная исследовательская программа рассмотрения целей, условий, способов, форм, методов и результатов исторического процесса национально-территориального размежевания между Сибирью и Казахстаном в 1917-1936 гг. Исследование выполнено с позиций современного научного знания, что в рамках указанной темы не предпринималось ранее в отечественной науке.

Научно-практическая значимость полученных результатов заключается в том, что получено новое знание, включающее в себя новые факты, выводы, оценки, что обогащает отечественную историографию. Большое количество источников, введенных К.Б. Корженевским в научный оборот, усиливает

критерий научно-практической значимости подготовленной диссертации. Результаты ее могут быть использованы при подготовке обобщающих трудов в рамках национальных историй, а также в региональной историографии.

Общую оценку содержания диссертации и степень ее завершенности можно определить, исходя из полноты и целостности реализации исследовательской программы, намеченной К.Б. Корженевским при определении объекта и предмета, цели и задач работы, соответствия ее структуры заданным параметрам, и положений, предполагаемых к защите, оценкам и выводам, содержащимся в заключении, которая в целом является положительной.

Концептуальной идеей, которая пронизывает все содержание диссертации, является положение о том, что создание казахской государственности и установление прочной пограничной линии с сибирскими территориями РСФСР прошло долгий путь от теоретических установок советской власти до практической реализации в рамках национально-государственной политики большевиков и формирования единой административно-территориальной системы Советского государства.

Полнота изложения материалов диссертации отражена в 25 публикациях К.Б. Корженевского.

Однако представленная работа не лишена недостатков. Не совсем ясным остается вопрос о верхней границе хронологических рамок, датируемой 1936 г. Согласно данным автора, представленным им в тексте автореферата, последняя корректировка российско-казахстанской границы состоялась в 1932 г. Вследствие этого возникает вопрос о точности верхней временной границы исследования, связанной только лишь с обретением союзного статуса Казахской республики. Если в промежутке времени с 1932 по 1936 гг. проходили определенные территориальные изменения, то автор не представил о них никакой информации.

Вызывает сомнение позиция автора, когда он отождествляет географическое название «Сибирь» и политический институт – государство (автономия) Казахстан. Это обстоятельство нашло отражение и в формулировках названий глав и параграфов.

В целом, несмотря на обозначенные замечания, которые носят дискуссионный характер, искомый труд К.Б. Корженевского заслуживает высокой оценки.

Согласно представленному автореферату, диссертационное исследование Корженевского Константина Брониславовича «Национально-территориальное размежевание между Сибирью и Казахстаном в 1917-1936 гг.» соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. за № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. от 01 октября 2018 г., № 1168, с изменениями от 26 мая 2020 г. № 751, с изменениями от 20 марта 2021 г. № 426), а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история (исторические науки).

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя К.Б. Корженевского.



Митрофанов Виктор Владимирович, доктор исторических наук, профессор кафедры «Государственно-правовых дисциплин» АНО ВО «Университет при Межпарламентской Ассамблее ЕвразЭС», г. Санкт-Петербург.



СДЕЛАНЫ РУКИ

*Митрофанова Виктора Владимировича*  
Начальник

ЗАВЕРЯЮ

ВО ОТДЕЛА КАДРОВ  
УНИВЕРСИТЕТ ПРИ МПА ЕВРАЗЭС»



Т.Н. ЕМЕЛЬЯНОВА